
문제 1
1. 형식상으로도 내용상으로도, 근거 보충마저도 모두 완벽한 답안입니다.
제가 한 모든 첨삭을 보시면 알겠지만 이런 글은 10분중에 1분정도 쓰는데 그 정도로 정말 
지적할 부분이 없는 모범답안이네요 :) 수고하셨습니다!

문제 2
1. 일단 1문단에서 하나 지적하자면, 전반적으로 좋은 결론을 가지고 있으나 구체적으로 평균 
몇, 표준편차 몇으로 수치상 근거를 서술해야 합니다.
2. 그리고 “인간은 보통 자신이 살고 있는 사회, 생활하고 있는 환경이 만족스러우면 행복감
을 느끼는 경향이 있다. C군의 국가들의 표준편차가 비교적 낮게 분포한 것은 물론 개인의 목
표한 만족감의 마지노선에 다라 달라질 수 있겠지만, 사회의 재화나 자원이 어느정도는 공평
하게 분배되었음을 뜻한다. 완전히 공평할 수는 없겠지만 적어도 심리적 만족감은 비슷하게 
지닌 것이다. 따라서 형평성을 중시하는 (나)의 입장에서는 표준편차가 높은 D보다 C군을 이
상적으로 여길 것이다. ” 이 부분은 전혀 의미가 없습니다. 제시문 (나)가 왜 표준편차가 낮
고, 평균이 낮은지에 대한 설명이 필요하지 의미없는 서술을 하고 있음으로써 논지에 대한 근
거 보충이 불완전하며, 심지어는 B와 C를 비교하는데 있어 발문에서 요구하지도 않은 D를 제
시함은 불필요한 내용들로 답안을 채웠다고 보여집니다.
3. 3문단 대응은 좋네요.

이 문제에서는 2문단 대응이 가장 큰 문제로 나타나는데, 의미없는 서술을 배제하고
제시문에 근거하여 발문에 요구에 맞는 답안 작성이 필요해보입니다. 


